

携手共建一家亲，服务百姓零距离

金乡县人民医院紧密型县域医共体建设为基层“破冰提能”

记者 李锡巍 郭纪轩 通讯员 孟丽

推进优质医疗资源扩容和均衡布局，是破解医疗资源总量不足、区域分布不均衡问题的有力手段。作为鲁西南县域医疗服务龙头单位，金乡县人民医院以紧密型县域医共体“专家基层工作室”建设为抓手，将满足群众不同层次就医需求作为主攻方向，选派出56名优秀专家到基层医疗机构开展驻院帮带。通过“对症下药”、精准发力，打出深化医共体建设组合拳，有效推进区域医疗资源共享，积极构建分级诊疗、合理诊治和有序就医新秩序，切实减轻患者的医疗负担，让群众医疗健康服务获得感不断增强。



金乡县紧密型县域医共体“专家基层工作室”启动仪式现场。

资源下沉 破解群众看病难题



让更多患者成为紧密型县域医共体建设的受益者。

“这周我们的义诊活动要去周大庄村，时间还是周五，没有手术值班或者门诊任务的同事可以联系我报名！”日前，在金乡县人民医院肛肠外科专家卓芹超组建的“专家基层工作室交流群”中，来自医院心胸外科、重症监护室等科室的医生纷纷报名。自3月份以来，他们每周都会赶赴偏远乡镇进行一到两次义诊活动，以此让优质医疗资源真正下沉到基层百姓身边，让患者成为紧密型县域医共体建设的受益者。

此次卓芹超与“专家基层工作室”团队成员赶赴的周大庄村位于金乡县霄云镇东南部，与江苏省丰县相邻。对不少人而言，从这里到县城需要先骑半小时电动车到镇里，再乘坐一个多小时的公交车。鉴于路途遥远，乡亲们平日身体不适且病症较轻时大多图方便，就近在村卫生室或者镇卫生院就诊，但由于检查手段有限，一些疑难病症往往在早期难以得到及时发现和治疗。

“这个活动特别好，不仅免费，检查项目也特别多，让我们老年人感觉非常贴心，毕竟不用奔波就能在家门口享受到专家的医疗服务，太省心了。”当日义诊现场，72岁的村民王大爷笑着说，一大早他就听邻居说村卫生室门口来了县医院的专家开展义诊，便赶紧搬着小板凳过来排队。等待不久后，王大爷依次完成心电图、血糖、血压等常规检查项目后，还在卫生室里接受了内镜下大肠癌筛查，医院的义诊专家结合其体检结果，还耐心细致地询问了既往病史，有针对性地给出了健康建议、诊疗意见及用药指导等。而这也是医院全力构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”医疗服务格局的一个缩影。

“现在，我们将相关的义诊和帮扶工作作为一项长期任务，这不仅可以实现‘患者不跑，专家跑’的服务目标，同时也让我们可以更好地发挥区域医疗机构的专业优势力量，实现技术下沉、专科下沉，将群众在看病就医中遇到的难题及基层医疗机构出现的发展瓶颈解决在一线。”卓芹超介绍。

基层点单 填补基层技术空白

今年年初，金乡县启动了紧密型县域医共体“专家基层工作室”建设工作，作为牵头医院，金县人民医院结合各镇街卫生院发展实际，认真组织、优中选优，选派普外科、妇科、神经科、消化科、呼吸内科等多个常见病学科的56名医疗专家，在各镇街卫生院成立“专家基层工作室”，这些专家每星期三、星期五下沉到14家镇街卫生院和社区服务中心，就近为当地群众提供更为便捷、专业和全面的医疗服务，大幅度降低群众就医成本。同时通过驻院“传帮带”等多种形式，由“输血”变“造血”，助力提高基层医疗机构对常见病、多发病、慢病患者的诊疗能力和医院管理水平，

带动了全县整体医疗服务水平的提档升级。

“在帮扶专家来院前，我们就感受到县医院对基层医疗机构的‘真情实意’，什么学科的专家来？需要带来哪些技术？都是由我们卫生院‘点单’，这样的帮扶不仅契合着我们未来的发展方向，更解决了我们现存在的发展瓶颈问题，基层卫生院有‘底气’，也有了新活力和硬实力开展各类医疗服务。”霄云中心卫生院院长马文伟坦言。

以霄云中心卫生院为例，此前该院外科较为薄弱，金县人民医院在充分考虑卫生院实际需求的基础上，派出了外科专家卓芹超团队开展帮扶，在“强骨”“赋能”的帮建带动作用，目前卫生院新开



帮助基层医疗机构开展新检查项目。

展了肠镜下早癌根治术等一系列日间手术，新增了心脏彩超等检查项目。金县人民医院每年免费接收进修人员进行专业培训，加快基层卫生人员诊疗水平和服务能力的提升，为分级诊疗的深入推进提供技术支持。专家还通过对基层医务人员的带教培

养，让更多基层医务人员有了独立开展新项目新技术的实力与经验。“在全程带教和指导过程中，金县人民医院专家以‘随时有事随时帮’的态度，有问必答、言无不尽，实实在在提高了我们的技术水平和管理水平。”霄云中心卫生院外科医师李超峰介绍。

直指难点 完善医疗服务体系

“医疗卫生机构工作的立足点就是保障人民健康，紧密型县域医共体成为如今推动医疗机构向‘以健康为中心’转型的重要载体。近年来，我院在县委县政府及卫生健康部门的大力支持推动下，结合自身实际，出方案，建机制，让帮扶不是‘一阵风’，把成果真正留基层。”金县人民医院党委书记、院长代建军表示。

为真正实现“让信息多跑路，让百姓少跑腿”，2023年3月9日，金乡县医共体心电图诊断中心暨“心电一张网”项目也在金县人民医院正式启动实施，通过业务联动，把县级医院、基层医疗机构和患者连接在一起，实现区域中心化、诊疗数字化、服务远程化，让远程心电图诊疗服务的广域覆盖，全方位提升心血管疾病筛查、监测、预警、救治能力，真正

形成“防、筛、管、治”一体化的心血管疾病防治模式。

在该项目中，金乡县人民医院先后投入近百万元，在县域14家镇街卫生院和100多个村卫生室配备了心电采集终端，补齐村级卫生室无专业心电设备和无专业医生的短板，医院专家为基层医院和村卫生室提供24小时后台心电图判读诊断支持，每月完成心电图诊断3000余人次，让基层发病患者能够在第一时间得到最好救治，真正构建起了“胸痛中心-胸痛救治单元-村卫生室-患者”四级防治救治体系。据了解，金乡县医共体影像中心、医共体病理诊断中心已于前期完成建设并投入使用，作为打通基层群众救治“最后一公里”的硬件基础，各镇街卫生院影像检查报告、病理诊断报告均可与县人民医院

实现信息互通、资料共享，为全县医共体内各医疗卫生机构提供了同质化服务平台。

“金县人民医院充分发挥县域龙头医院引领作用，积极落实‘以医带医、以医扶医、以医强医’主体责任，多措并举加快构建‘县医院为龙头，乡镇卫生院为枢纽，村卫生室为基础’的三级联动县域医疗服务体系，实现优质医疗资源下沉和区域均衡布局。”代建军坦言。下一步，医院将继续推动医共体各成员单位在资源共享、医疗技术、服务能力、运营管理、双向转诊等方面的“加速跑”，做实做好上下联动，持续推进医共体业务深度融合，助力提升基层医疗机构的整体服务质量和水平，为进一步完善优质高效安全的县域医疗卫生服务体系贡献“金医”力量。



“心电一张网”助力基层诊疗能力提升。